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ŽALE
OSREDNJE LJUBLJANSKO POKOPALIŠÈE

OSREDNJA ALEJA
CARDO CELOTNIH ŽAL

Rekonstrukcija Tomaèevske c. in zunanja ureditev ob osrednji aleji / 
rekonstrukciji Tomaèevske c.

Preprojektiranje PZI Osrednje aleje, zmanjšanje obsega 
tlakovanja z belimi kamnitimi kockami ter pocenitev 
izvedbe.
2023/2024

Noveliran PZI Osrednje aleje, zmanjšanje obsega tlakovanja z belimi kamnitimi 
kockami ter pocenitev izvedbe. 2023/2024
št. proj. dok.: 2024/08 PZI, PZI, junij 2024

Strani 1 do 10         Poroèilo

Spremljajoèe in grafiène priloge 
Strani 1 do 17 Preprojektiranje PZI Osrednje aleje, prvi idejni osnutek,   

oktober 2023
Strani 2 do 4 I. Izhodišèe, projekt za izvedbo, 2022
Strani 5 do 6  II. Pobuda in referenca
Strani 7 do 17 III. Prvi osnutek redukcije kamna in kombinacije kamna in asfalta
Strani 18 do 61 Preprojektiranje PZI Osrednje aleje, drugi idejni osnutek,

 januar 2024
Strani 18 do 22 IV. Impresije, doživetja z belino obdanih poti Žal
Strani 23 do 36 V. drugi osnutek, kombinacija belih oz. srebrnosivih kock iz

naravnega kamna in asfalta
Strani 37 do 45 VI. Variacije nove, spremenjene podobe Osrednje aleje
Strani 46 do 59 VII. Prikazi izbranih predlogov in primerjava njihovih površin
Strani 60, 61 VIII. Poroèilo
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Strani 62 do 95 Noveliran izvedbeni projekt Osrednje aleje. Redukcija belih 
granitnih kock in kombinacija z veèinskim deležem asfalta, junij 
2024

Stran 63 Pregledna situacija, merilo 1 : 1500
Strani 64 do 95 Prostorski prikazi

Južni, mestni vhod
Stran 64 Tloris
Strani 65 do 75 Prostorski prikazi

Znaèilni del Osrednje aleje ob drugem segmentu zelenih kaskad
Stran 76 Tloris
Strani 77 do 80 Prostorski prikazi

Glavni vhod v nov del pokopališèa na osi E
Stran 81 Tloris
Strani 82 do 86 Prostorski prikazi

Križanje Osrednje aleje s Potjo med brezami (os D)
Stran 87 Tloris

Križanje Osrednje aleje s Potjo med gabri (os C)
Stran 88 Tloris
Strani 89 do 93 Prostorski prikazi

Križanje Osrednje aleje s Potjo med akacijami (os B)
Stran 94 Tloris

Seèišèe Osrednje aleje in Poti spominov in tovarištva    (os A)
Stran 95  Tloris

Naèrti
List 1                      Situacija, M 1:250.
List 2                      Južni, mestni vhod, tloris, M 1:50.
List 3 Znaèilni tloris (segment 2), tloris, M 1:50.
List 4 Glavni vhod v nov del pokopališèa (os E), tloris, M 1:50.
List 5 Križanje osredne aleje s Potjo med brezami (os D), tloris, M 1:50.
List 6 Križanje osredne aleje s Potjo med gabri (os C), tloris, M 1:50.
List 7 Križanje osredne aleje s Potjo med akacije (os B), vzhodni del, 

tloris, M 1:50.
List 8 Križanje osredne aleje s Potjo med akacije (os B), zahodni del, 

tloris, M 1:50.
List 9 Seèišèe Osrednje aleje in PST (Pot spomina in tovarištva), 

tloris, M 1:50.
List 10 Severni vhod , tloris, M 1:50.
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USKLADITEV PZI 2. FAZE Z NOVELIRANIM PROJEKTOM 
OSREDNJE ALEJE 
List 11 Uskladitev PZI 2. faze z noveliranim projektom Osrednje aleje, 

Situacija, M 1:200.
List 12 Uskladitev PZI 2. faze z noveliranim projektom Osrednje aleje, 

Obmoèje ob osi E, M 1:100.
List 13 Uskladitev PZI 2. faze z noveliranim projektom Osrednje aleje, 

Obmoèje ob oseh 1/G, M 1:100

PRILAGODITEV JUŽNEGA DELA SEGMENTA 1 NOVELIRANEMU 
PROJEKTU OSREDNJE ALEJE
List 14 Tloris, 1:50. 
List 15                    Horizontalni rez na 0,00, M 1:50.
List 16                    Tloris, pogled od zgoraj, Horizontalni rez 2-2 na koti +3,00m, M 1:20. 
List 17 Horizontalni rez 3-3 na koti +2,45m, Horizontalni rez 4-4 na koti 

+1,90m, M 1:20.
List 18 Horizontalni rez 5-5 na koti 0,00, Tloris temeljev, M 1:20.
List 19 Prerezi 14-14, 20-20, 21-21, 22-22, 23-23, 24-24, 25-25 in 26-26; 

Južna fasada, M 1:20.
List 20 Zahodna fasada, Zahodna fasada, razvite ploskve, Vzhodna fasada, M 

1:20.
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Temeljna znaèilnost osnovnega projekta Osrednje aleje je njena vseobsegajoèa 
belina. Belina oziroma svetlo srebrnkasta niansa, kakršni zagotavljata njeno enovito 
in celovito tlakovanje z belimi granitnimi kockami veèjih dimenzij.

Brezpogojna, magièna in sveèana belina celotne Osrednje aleje tako postaja temeljni 
motiv vzdolžne doline, ki se razteza med obojestranskima nizoma ozelenjenih 
kaskad. In, ki konèno, kot prvi in temeljni motiv izbranega nateèajnega projekta, 
povezuje starejši in nov del ljubljanskega osrednjega pokopališèa v funkcionalno, 
doživljajsko in pietetno celoto.

Sublimno belino Osrednje aleje smo ob uvodnih predstavitvah projekta veèkrat 
primerjali in uveljavljali z znamenito belino sveèanih, spominskih alej ob 
Rooseveltovem obeležju in njegovim Parkom Štirih Svobod v New Yorku. Postumni 
realizaciji enega najpomembnejših, najbolj samosvojih in tudi najbolj sugestivnih 
arhitektov XX. stoletja, Louisa Isadore Kahna. Prav ta belina tudi v glavno os našega 
osrednjega pokopališèa, v Cardo celotnih Žal, vnaša magièno sporoèilnost pietete in 
duhovnosti. Sporoèilnost posebnega in na razne naèine utemeljenega osrednjega 
motiva celotnega pokopališèa. In kot je Osrednja aleja z njeno magièno belino v 
osnovnem projektu obrobljena z obema, obojestranskima nizoma ozelenjenih 
kaskad, se tudi newyorška memorialna pot markantno razteza med vodo in dovolj 
bližnjo vzhodno mestno silhueto ter privzdignjeno, prav tako v belem granitu 
izoblikovano obrobo spominskega parka.

Kasnejša želja naroènika o znatnem zmanjšanju kamnitega tlakovanja, tako zaradi 
bojazni pred njegovim mazanjem, kot tudi v zahtevi za zmanjšanje investicije, v 
vsaki, še tako premišljeni in kvalitetni rešitvi, iznièuje osnovno sporoèilnost celovite, 
vse obsegajoèe beline Osrednje aleje. Beline temeljne vzdolžne osi, Carda celotnega 
pokopališèa, ki jo simbolno prekinjajo le preène Obredne poti, nujne in dolgo 
prièakovane povezave obeh delov Žal. Povezave obeh, s prometno cesto še vedno 
loèenih delov starejšega in novega pokopališèa, ki ju bo Osrednja aleja, skupaj z 
zaporedjem preènih Obrednih povezav, konèno povezala v celovit organizem.

Ta, nova naloga je seveda pogojevala vrsto študij.
Prva idejna zasnova (oktober 2023), ki je nastala kot prvi odziv na naroènikovo 
željo, namesto belih granitnih kock opredeljuje ploskev Osrednje aleje s 
površinami iz naravnega kamna, ki so znatno reducirane, ter z vmesnimi, bistveno 
veèjimi ploskvami asfalta. Kamnite površine, ki so zaradi željenega izogibanja 
osrednjemu predelu aleje, ki bo ostala po odloèitvi naroènika 
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povozna za avtobus in verjetno tudi za vzdrževalna vozila Žal. Izogibanje osrednjemu 
predelu aleje torej, ki bi po naroènikovem mnenju lahko postal izpostavljen mazanju 
in poškodbam kamna.
Za kamnite površine so v tej, prvi zasnovi, uporabljene primerno debele plošèe 
naravnega barvitega kamna, po možnosti granita, ki oblikuje in ritmizira glavnino 
površine aleje, kakršna bo izvedena v asfaltu.
Znaèilnosti tega, prvega variantnega osnutka izvedbe Osrednje aleje povzemamo s 
poroèilom k projektu, z ilustracijami naèrtovanja nove, drugaène podobe Osrednje 
aleje in z variantno primerjavo obsega površin, ki so izvedene v kamnu oziroma v 
asfaltu.

Osrednja aleja je v izvedbenem projektu tlakovana s kockami veèjih dimenzij 
(16x16x16 cm), ki so iz belega ali svetlega, srebrno sivega granita.

Ob realnih pomislekih, da bo bela ali svetlo siva površina aleje kmalu unièena zaradi 
vožnje motornih vozil (avtobus, vzdrževalna vozila Žal itd.), se ponujata dve 
možnosti.

V prvi bi bilo potrebno namesto belega ali svetlo sivega uporabiti temen kamen, ki je 
preizkušen tudi za vozne površine, kakršen je na primer pohorski tonalit. Namesto 
takšne temne površine predlagam izvedbo aleje v kombinaciji asfalta in obrob iz 
barvitega naravnega kamna. Kot primer takšnega oblikovanja talne površine 
prilagam posnetke portala grobnega polja XII s stihi Cirila Zlobca.

V takšni izvedbi sta iz naravnega kamna obe vzdolžni sklenjeni obrobi, ki sta varni 
pred kolesi vozil, dodani pa so tudi preèni motivi, ki razbijajo monotonost aleje in ji 
dajejo zadržan a vendar sveèan, nevsakdanji znaèaj.

Ob uporabi kamna zgolj za vzdolžni obrobi je odnos asfalta 80 % in 20 % kamna. 
Razliène uporabe kamnitih površin pa se gibljejo od 70 % asfalta in 30 % kamna pa 
do 50 % asfalta in 50 % kamna. To pa pomeni tudi bistveno pocenitev sedanjega, 
izvedbenega projekta. 

S predlagano kombinacijo asfalta, ki je lahko globinsko toniran v temno zeleni niansi 
ali izrazito svetlo siv, ter barvitega kamna je mogoèe v izvedbi aleje združiti trajnost in 
zadržano sveèani znaèaj, ki mora biti razlièen od cestišè in ulic mesta živih.

Drugi idejni projekt (januar 2024), ki je dopolnjen tudi z vzorcem izbranega belega 
granita in njegove površinske, protidrsne obdelave, v novo ureditev aleje vnaša 
izvedbo kamnitih delov iz belih granitnih kock, velikosti 16x16x15 cm.
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Idejni osnutek redukcije tlakovanja z naravnim kamnom ter kombinacija naravnega 
kamna in asfalta uvajajo impresije, doživetja s snežno belino obdanih asfaltnih poti 
novega dela Žal (IV).

V nadaljevanju (V) so predstavljeni razlièno izoblikovani odnosi med belim, 
kamnitim tlakovanjem ter asfaltom, ki naèeloma prekriva osrednji del aleje. Tudi v 
tem osnutku so prikazani variantni odnosi obeh vrst talne površine, ki segajo od 24,4 
% do 40,5 % kamnitega tlakovanja.

Idejni projekt pojasnjuje poroèilo (VIII), ki ga povzemamo.

Prvi osnutek, ki je v enem zamahu nastal na pobudo gospoda župana, je iskanje 
sozvoèja med plošèami plemenitega naravnega kamna ter asfalta. Sozvoèja, ki ga 
narekujeta bojazen mazanja in propadanja belih kamnitih kock, kakršne v 
izvedbenem projektu v celoti prekrivajo Osrednjo alejo, pa tudi nujno zmanjšanje 
investicije.

V nadaljnjih razmislekih in osnutkih je bilo potrebno kamnite plošèe umakniti, saj je 
bila ocenjena potrebna debeline kar 30 cm, obenem pa prisotna bojazen njihovega 
lomljenja.

V ospredju so zato zopet granitne kocke, kakršne so predvidene v izvedbenem 
projektu. Le da so uporabljene v manjšem obsegu. In še posebej naèeloma le na 
robovih Osrednje aleje, torej v obmoèjih, ki so varna pred vožnjo avtobusa in raznih 
vzdrževalnih vozil. Zanimivo je, da je s takšno razporeditvijo belih oziroma srebrno 
sivih kock Osrednja aleja pridobila èarobni, sublimni dotik z belino snega 
obrobljenih asfaltnih poti Žal.

Ob omenjeni uporabi belih granitnih kock, predvsem ob robovih Osrednje aleje, sta v 
nadaljevanju iskanja njene podobe vzpostavljena dva koncepta.

V prvem so ob obojestranski obrobi delne, fragmentarne razširitve, ki so razporejene 
v enakomernem ritmu in ki dajejo relativno veliki dolžini aleje humane sekvence 
našega gibanja. V variacijah, ki so prikazane, izstopajo razliène širine bele, kamnite 
talne obrobe ob prav tako kamnitem parapetnem zidu prve od novih, vzhodnih kaskad. 
V predelu torej, ki je najbolj privlaèen za gibanje in postajanje pešcev.
Vsekakor so za doživljanje aleje primernejše obrobe veèjih širin (pet ali celo 
sedem kock). Vmesne, ritmièno razpostavljene razširitve pa so naèeloma enovito 
razporejene po celotni dolžini Osrednje aleje. Nekoliko so razširjene in zgošèene 
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le ob prehodih preènih poti, ki povezujejo starejši in novi del pokopališèa v smiselno 
in pietetno celoto.

Drug koncept pa ob spoštovanju sklenjenih robnih belin vzpostavlja na videz 
svobodno igro razširitev. V resnici pa gre za ritmiziranje talne ploskve, kakršno je 
èloveku prijetnejše. Pa tudi za motiv razigranosti med seboj povezanih delcev, kar je 
znaèilnost naših življenj.

Za osnovne tipe obeh konceptov so pripravljeni pregledi površinskih odnosov kamna 
in asfalta. Pa tudi razni, v razliènih merilih izdelani modeli, ki ponazarjajo novo, 
preoblikovano podobo Osrednje aleje Žal. Seveda pa je ob nekoliko bolj 
reprezentativni izvedbi Osrednje aleje mogoèe razmišljati tudi o zamenjavi asfalta s 
temnimi granitnimi kockami. Denimo s kockami veèjih dimenzij iz pohorskega 
tonalita (brez belih lis), kakršne so uporabljene v številnih novejših parternih 
ureditvah središèa našega mesta. Pravzaprav me je na to možnost prav tako opozoril 
gospod župan.
V prizadevanju za pocenitev izvedbe Osrednje aleje Žal podajam še dva predloga.

1.
Preprièan sem, da je povsem sprejemljiva delitev Osrednje aleje na dva dela. Na dva 
segmenta, ki se med seboj bistveno razlikujeta. In ki zato omogoèata razlièno 
obravnavo. 

Prvi, bistveni del, je potek Osrednje aleje v obmoèju starejšega in novega dela 
pokopališèa. Torej od južnega vhoda (ob vili Scagnetti) pa do zakljuèka prospekta 
Poti spominov in tovarištva, ki ga je izoblikoval arhitekt Peter Kerševan. V tem delu 
mora biti aleja obravnavana obèutljivo, senzibilno, pietetno in žlahtno, kot to 
narekujeta znaèaja obeh delov pokopališèa. Obeh delov pokopališèa, ki ju bo 
Osrednja aleja konèno povezala v smiselno, funkcionalno in doživljajsko celoto. Ta 
del aleje zato zahteva veèji delež tlakovanja s kamnitimi kockami bele oziroma 
srebrno sive barve ter manj asfalta.

Drugaèen pa je znaèaj severnega dela Osrednje aleje, ki vodi od prospekta Poti 
spominov in tovarištva do severnega vhoda ob uvozu v nov parkirni prostor ter ob 
tehniènem uvozu v poslovilno stavbo. Poteka torej ob parkirnem prostoru ter 
ozelenjeni obrobi poslovilne stavbe. Zato menim, da je v tem delu alejo možno 
oblikovati bistveno skromneje, denimo z enojno vrsto belih kamnitih kock, ki na obeh 
straneh aleje obroblja pretežno asfaltno površino.
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2.
Kdor se je poglobil v projekt za izvedbo je opazil, da ob Osrednji aleji, ki je v celoti 
tlakovana s kamnitimi kockami bele ali srebrno 
sive nianse poteka sklenjeni parapet prve kaskade, ki je iz enakega kamna in ki ga le 
ob motivih prehodov preènih poti, ki povezujejo starejši in novi del pokopališèa, 
zamenjujejo razne vrste kamna, kakršen je izbran za izvedbo omenjenih motivov 
prehodov.

V sedanji situaciji, ko je aleja le delno, vsekakor podrejeno tlakovana s kamnitimi 
kockami, v glavnini pa jo prekriva asfaltna površina, se zdi projektirani kamniti 
parapet morda nepotreben. Seveda je lepo, da bi ostal kot obroba aleje in kaskad, 
vendar bi ga nemara lahko zamenjali z montažnimi elementi iz belega vidnega 
betona, kakršni so uporabljeni v parapetih višjih kaskad. Tako tistih na zahodni, kot 
tudi bodoèih na vzhodni strani Osrednje aleje. Seveda pa bi moral kamniti parapet 
ostati takšen kot je projektiran v obmoèju motivov ob prehodih preènih poti, ki 
povezujejo starejše in novo pokopališèe.

Po izboru naroènika, ki se je odloèil za umirjeno in zadržano varianto odnosa belih 
granitnih kock in asfalta je izdelan Noveliran izvedbeni projekt Osrednje aleje. V 
njem je dosežen željeni reducirani obseg kamnitih površin, ki predstavljajo 1070,0 
m², torej 37,7 %, namesto 2836,5 m², torej 100 % površine belih kamnitih kock v 
osnovnem izvedbenem projektu Osrednje aleje. Asfaltna površina, ki je v izvedbenem 
projektu Osrednje aleje ni bilo, pa zdaj, torej v Noveliranem izvedbenem projektu 
Osrednje aleje, obsega 62,3% njene celotne površine.

Znaèilnost Noveliranega izvedbenega projekta Osrednje aleje je umirjeni pa tudi 
smiselni razpored belih kamnitih kock v obeh obodnih predelih aleje. V obmoèjih 
torej, ki sta varni pred mazanjem in poškodbami vožnje avtobusa in drugih motornih 
vozil.

Širši pramen tlakovanja je razumljivo in premišljeno ob parapetu novih, vzhodnih 
zelenih kaskad. V predelu torej, ki je najprijetnejši in najprimernejši za hojo 
obiskovalcev pokopališèa. Bel kamniti trak širine sedmih kock je širok 124 cm. Na 
drugi, zahodni strani aleje je obroba iz belih granitnih kock ožja (tri vrste kock) in 
je široka 53 cm. Èeprav je obroba ozka je dovolj èitljiva loènica med asfaltom in 
travnato površino, ki se razteza vse do zahodnega niza zelenih kaskad in v kateri je 
osrednji motiv vzdolžna in sklenjena Obredna pot. Spokojen in že od vsega 
zaèetka urejanja novega dela pokopališèa uveljavljeni ambient tišine in pietete. 
Torej ambient, ki bo ostal tak kot je zamišljen in je tem 
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bolj utemeljen glede na vrvež obiskovalcev, kolesarjev in tudi avtobusa, ki jim je po 
odloèitvi naroènika namenjena Osrednja aleja. Potrebno je namreè spomniti, da je 
bila Osrednja aleja od vsega zaèetka, torej od nateèaja in ureditvenega naèrta, 
namenjena izkljuèno obiskovalcem pokopališèa kot tudi sprevodom ob poslovitvah.

Širši, z belimi granitnimi kockami tlakovani trak ob vzhodnem nizu zelenih kaskad je 
nekoliko razširjen le ob portalih preènih Obrednih poti. Ob simbolno in prostorsko 
poudarjenih povezavah obeh delov pokopališèa. Sicer pa so v osrednjo in najveèjo 
asfaltno površino aleje zarisani le podvojeni pravokotniki kock, ki prav tako ob 
robovih razmeroma dolge sekvence aleje med preènimi potmi ritmizirajo in 
približujejo doživetju ob gibanju pešca.

Seveda pa sta izvorni in Novelirani izvedbeni projekt Osrednje aleje Žal tudi 
svojevrstno »Zeit und Geist« prièevanje naše sedanje tukajšnjosti.

Nujni sestavni del noveliranega izvedbenega projekta Osrednje aleje je tudi 
uskladitveni projekt 2. faze izvajanja novega dela pokopališèa. Ker je bilo v èasu 
izdelave izvedbenega projekta Osrednje aleje izvajanje 2. faze odmaknjeno in 
neaktualno (èeprav je bil izvedbeni projekt izdelan že leta 2017), so bili nekateri 
motivi, ki so temeljnega pomena za celovitost in polno doživetje Osrednje aleje iz 
projekta 2. faze prestavljeni v projekt Osrednje aleje in seveda z njim tudi v celoti 
usklajeni. Dejansko pa je sedaj, ko je v zakljuèni fazi izdelava noveliranega projekta 
Osrednje aleje (osnovni izvedbeni projekt je bil izdelan v letu 2022), obmoèje 2. faze 
novega dela pokopališèa že v zakljuèni fazi izvajanja. 

Zato je, tako iz vidika smiselnosti celotnega dokonèanja 2. faze, kot tudi zaradi 
pocenitve in prilagajanj, ki botrujejo izdelavi noveliranega izvedbenega projekta 
Osrednje aleje, nujna dopolnitev obsega 2. faze z deli, ki so bila v njegovem prvotnem 
izvedbenem projektu vanj tudi vkljuèena. Gre predvsem za obmoèje glavnega vhoda 
v novi del pokopališèa in že izvedene povezave z njegovim starejšim delom ob osi E.

Tako sta v projekt 2. faze in v njeno izvajanje vrnjena zelena piramida na osi E ter talna 
ureditev ob vhodnem portalu in zeleni piramidi. Prav tako pa sta, v skladu z osnovnim 
projektom 2. faze in v nasprotju s projektom Osrednje aleje, v izvajanje 2. faze vrnjeni 
tudi talni obdelavi ob osnem prospektu glavnega vhoda, torej osi E. 
S takšno smiselno, dejanski situaciji prilagojeno odloèitvijo, v noveliranem 
projektu Osrednje aleje preostane le še tlakovanje z granitnimi plošèami Costa 
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Smeralda, ki morajo biti barvno in po znaèilnosti povsem enake tistim, kakršne bodo 
uporabljene za tlakovanje ob vhodnem portalu in zeleni piramidi (2. faza izvajanja 
novega dela pokopališèa). V Noveliranem projektu Osrednje aleje preostane torej le 
še osno nadaljevanje prospekta od zelene piramide do plošèadi v Žalni loži ter galerije 
in povezave s starejšim pokopališèem.

Tudi v tem, prostorsko in simbolno posebej pomembnem predelu je bilo potrebno 
zaradi pocenitve in redukcije belih granitnih kock, povsem spremeniti znaèaj in 
spremljajoèo materializacijo. Namesto prvotne celovite ureditve z belimi granitnimi 
kockami so v noveliranem projektu poti in oploèenja prilagojeni znaèaju Obrednih 
poti. Torej barvitemu asfaltu, ki ga obrobljajo in ponekod strukturirajo preèni pasovi 
sivih, globinsko toniranih betonskih kvadrov.

Južni, mestni vhod v celoti ohranja zadržano obrobo osnovne, asfaltne površine z 
belimi granitnimi kockami. Dodatno ritmiziranje ni potrebno, saj sta že v osnovnem 
izvedbenem projektu dovolj moèna preèna motiva trakova iz belega marmorja.
Paè pa je treba nekaj pozornosti posvetiti oblikovanju in uèinkovanju južnega, torej 
vhodnega predela prvega segmenta novih, vzhodnih zelenih kaskad.
Medtem, ko je prvotna vseobsegajoèa belina Osrednje aleje v prostoru izstopala kot 
osrednji, likovno in duhovno preprièljiv motiv, terja njena sedanja, bistveno okrnjena 
podoba vsaj nekoliko prilagajanja v uvodni, reprezentativni sekvenci južnega, 
mestnega vhoda. 
Glede na bistveno razliko izvornega izvedbenega projekta Osrednje aleje in 
sedanjega noveliranega projekta, v katerem eterièno in simbolno belino glavne 
povezovalne hrbtenice celotnih Žal, torej njihovega Carda, žarèi celovita belina 
granitnih kock, in noveliranega projekta, kjer bele kocke vsaj znosno plemenitijo 
osnovno, precej veèjo asfaltno površino, so seveda nujne nekatere intervencije. 
Med nje sodi prilagoditev južnega dela prvega segmenta vzhodnega niza zelenih 
kaskad.  Zaradi poudarjene, prevladujoèe intenzivnosti celovite beline Osrednje 
aleje je ta, pomemben del mestnega vhoda v izvornem izvedbenem projektu 
Osrednje aleje (2022), oblikovan zadržano in umirjeno, saj je bistvo ureditve že 
tolikokrat poudarjena in izpostavljena belina Osrednje aleje. Ker gre za vsekakor 
ne nepomemben prvi, uvodni motiv južnega, mestnega vhoda v Osrednjo alejo Žal, 
je nujna njegova, vsaj delna prilagoditev njeni novi podobi. In èe je bila rešitev v 
izvedbenem projektu Osrednje aleje, kot že reèeno, podrejena temeljni 
pomembnosti in uèinkovanju beline aleje, v njeni novi, vsekakor žal daleè manj 
impresivni in pietetni podobi, ta, prvi vhodni motiv terja nekaj prilagoditev. 
Prilagoditev, ki bodo uèinkovanje vhoda na alejo in njeno osiromašeno podobo, 
prenesli na samo pojavnost zaèetka vzhodnega niza 
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zelenih kaskad. Na njegovo pojavnost, v kateri bo sporoèilnost zgošèena na 
plastiènost, na arhitektonizirani del ostenja, na katerem bodo izpisana posvetilna in 
druga sporoèila. Premišljen izbor besedil torej, ki bodo tudi vsebinsko in 
poduhovljeno uvedla zaèetek Osrednje aleje. Zaèetek Carda celotnih Žal, ki bo po 
skoraj štiridesetih letih od nateèaja konèno tudi uresnièen.

Južni mestni vhod zakljuèuje prvo križanje Osrednje aleje in preène Obredne poti, ki 
povezuje oba dela pokopališèa. Ta pot, Pot med lipami, je v spletu okolišèin postala 
tudi zakljuèna preèna pot novega dela pokopališèa. Èeprav se v ureditvenem naèrtu 
južno od nje sklenjeno nadaljujejo grobna polja klasiènega in žarnega pokopa, je 
obstojeèe in takrat nedotakljivo barakarsko naselje pogojilo omenjeni južni zakljuèek 
novega dela pokopališèa. Prav ta razlog pa je narekoval tudi odklon poti od 
doslednega ortogonalnega sistema. Ortogonalnega sistema vzdolžnih in preènih poti, 
ki so od vsega zaèetka, torej od nateèaja in ureditvenega naèrta, znaèilnost zasnove 
novega dela pokopališèa. Obenem pa tudi poklon veèno aktualni antièni, torej tudi 
emonski urbanistiki.
Ob križanju Osrednje aleje in Poti med lipami je portal novega prehoda v starejše 
pokopališèe poudarjen z že omenjeno, nekoliko razširjeno obojestransko površino 
tlakovanja iz belih granitnih kock.
Osrednji motiv južnega, mestnega vhoda je seveda veliki portal, ki dopolnjuje oba, že 
pred skoraj štiridesetimi leti postavljena velika portala na križanju Poti spominov in 
tovarištva ter Osrednje aleje in glavne, vzdolžne poti novega dela pokopališèa. 
Prvotno oploèenje ob novem velikem portalu, ki je bilo podrejeno belini Osrednje 
aleje, v njenem novem projektu prevzame njeno nekdanjo belino. Belino, ki jo 
sooblikujeta beli savski prodec pod velikim portalom ter obodna površina iz belih 
betonskih valjèkov. Iz gradiva torej, ki je uveljavljeno od vsega zaèetka urejanja 
novega dela pokopališèa. Tej novi, oziroma spremenjeni talni ureditvi ob, oziroma 
pod velikim portalom so prilagojeni tudi sklepni deli vseh štirih asfaltnih poti. 
Zakljuèka Obredne poti, ki se po vsej dolžini novega dela pokopališèa razteza ob 
zahodnem nizu zelenih kaskad, ter Poti med lipami. Sivo globinsko barvani betonski 
kvadri, ki poti obrobljajo in jih preèno ritmizirajo v omenjenem zakljuèku oblikujejo 
talne znake križa, ki so prav tako uveljavljeni od vsega zaèetka urejanja novega dela 
pokopališèa.

V nadaljevanju, ob drugem segmentu novih, vzhodnih zelenih kaskad, sorazmerno 
veliko dolžino Osrednje aleje ritmizirajo, prav tako že omenjeni, obojestranski in 
podvojeni kvadrati iz belih granitnih kock. Izvijajo se iz obeh robnih belih trakov, 
strukturirajo obsežno in pretežno asfaltno površino ter jo prilagajajo doživljanju ob 
gibanju pešca. Izvedba Obredne poti je, tako kot v celotnem poteku, enaka že od vsega 
zaèetka urejanja.
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Predel glavnega vhoda v novi del pokopališèa je seveda osrednji, najpomembnejši in 
izstopajoèi del talnih pa tudi drugih ureditev. V tem predelu ob osi E je temeljni motiv 
osno izoblikovano tlakovanje v zelenem kamnu, granitu Costa Smeralda. V predelu 
novega, vhodnega niza zelenih kaskad ga uvaja oploèenje Žalne lože, ki se z ozko, 
osno potezo nadaljuje proti zahodu, proti novemu delu pokopališèa. Ozka, z zelenim 
kamnom poudarjena povezava preide v krožno plošèad ob zeleni piramidi, kakršne v 
celotnem predelu novega dela pokopališèa pa tudi na vzdolžni Obredni poti 
oznaèujejo križanja vzdolžnih in preènih poti.
Na zahodni strani prehaja zelena kamnita pot v parterno oploèenje ob vhodnem 
portalu novega dela pokopališèa. Zahtevnejše izoblikovani kvadratni tlak je 
sestavljen iz treh vrst in treh barv uporabljenega kamna. Najveèja površina, površina 
dveh kvadratov in dveh pravokotnih ploskev, je prav tako zeleni granit Costa 
Smeralda. Obrablja jih èrn granit Absolute Black Belfast. V središèu vhodnega 
portala pa se križata ozka trakova belega kamna, Makedonskega sivca. Morda je 
mogoèe v zasukani geometriji oploèenja zaznati sijajne, prav tako zasukane motive 
fasade Pleènikove sklepne, servisne stavbe Vrta vseh svetih, v kateri je sedaj, po 
celoviti obnovi, uprava Žal.
V tem, izstopajoèem predelu glavnega, vhodnega prospekta novega dela pokopališèa 
je tlakovanje z belimi granitnimi kockami bistveno zmanjšano od osnovnega projekta 
Osrednje aleje in povezuje le njeni beli obrobi. Obenem pa razrešuje tlorisni lom aleje, 
ki ga pogojuje geometrija obstojeèega, v vsem ohranjenega zidu starejšega 
pokopališèa.
Zaradi zahtevane redukcije tlakovanja z belimi granitnimi kockami preide površina 
vhodnega prospekta iz obmoèja Osrednje aleje v nov del pokopališèa v pasova belega 
prodca, ki je utrjen s sintetiènim asfaltom in v pasova belega prodca. V tem predelu se 
ob zeleni piramidi tudi Obredna pot in njeno tlakovanje zakljuèujeta kot severni in 
južni del Obredne poti ob velikem portalu na njenem križanju s Potjo med lipami. 
Vendar je celotni predel ureditev zahodno od Osrednje aleje vkljuèen v aktualno 
izvajanje 2. faze  urejanja novega dela pokopališèa.
Na vzhodni strani, ob ohranjenem zidu starejšega pokopališèa pa se oploèenje z 
zelenim granitom nadaljuje v vezno galerijo in sklene ob že urejenem vhodu v starejši 
del pokopališèa.

Križanje Osrednje aleje s Potjo med brezami, ki je nova, v projektu Osrednje aleje 
uveljavljena povezava obeh delov pokopališèa, se naèeloma navezuje na 
oblikovanje obstojeèe povezave, Poti med akacijami ter nove povezave, Poti med 
lipami. Zato je tudi v obmoèju tega križanja ponovljena razširitev tlakovanja z 
belimi granitnimi kockami, ki je parter vhodnega portala v starejši del pokopališèa. 
Seveda pa vse talne ureditve Obrednih poti pa tudi obmoèja ob 
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novi zeleni piramidi spoštujejo že od vsega zaèetka uveljavljeno geometrijo in 
materializacijo.

Križanje Osrednje aleje s Potjo med gabri je prilagojeno že izvedeni ureditvi. Zato je 
spoštovan tudi krožni obod obstojeèe zelene piramide iz belega savskega prodca. 
Seveda pa v obmoèju Osrednje aleje zahteva primerno utrditev s podlogo iz belega 
betona.

Križanje Osrednje aleje in Poti spominov in tovarištva, Carda in Decumana celotnih 
Žal, je v noveliranem projektu Osrednje aleje bistveno prilagojeno zahtevi po 
zmanjšanju obsega tlakovanja z belimi granitnimi  kockami. Zato je veèina utrjenih 
površin prilagojenih potem novega dela pokopališèa. Torej asfaltni ploskvi, ki jo 
obrobljajo in preèno ritmizirajo globinsko barvani betonski kvadri.
Talna podoba velikega portala je enaka tisti ob portalu na križanju Poti med lipami in 
vzdolžne Obredne poti (os 1). Tudi v tem, posebej pomembnem predelu križanja 
Carda in Decumana celotnih Žal, belina talne ureditve ob velikem portalu vsaj 
nekoliko kompenzira izgubo nekdanje, vseobsegajoèe beline Osrednje aleje.

Posebna pozornost v urejanju tega, vsekakor simbolno in funkcionalno najbolj 
izpostavljenega križanja, je posveèena primerni in preprièljivi  navezavi na prospekt 
Poti spominov in tovarištva, ki ga je, tako kot poslovilno stavbo, naèrtoval arhitekt 
Peter Kerševan.

Severni del Osrednje aleje je nekoliko skromnejši, saj poteka izven obmoèja obeh 
delov pokopališèa. Ob robnih pasovih iz belih granitnih kock so kamniti vložki v 
pretežno asfaltno površino le ob preènih poteh.

Vse ostale ureditve obmoèja Osrednje aleje Žal ostajajo takšne, kot so opredeljene v 
njenem izvornem izvedbenem projektu.

Marko Mušiè,
junij, 2024.



Osrednje ljubljansko pokopališèe Žale

Osrednja aleja

Preprojektiranje PZI:

redukcija tlakovanja z naravnim kamnom ter 
kombinacija naravnega kamna in asfalta
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Atelje Marko Mušiè

Prvi idejni osnutek
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I.
Izhodišèe:

Projekt za izvedbo (2022).

Osrednja Aleja je v celotni dolžini in širini tlakovana z belimi 
oziroma srebro sivimi kamnitimi kockami 16x16x15 cm. 

M 1:1500
0 100m

Osrednja aleja Žal, situacija
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Osrednja aleja Žal, 
znaèilni segment južnega vhoda in 
križanja s Potjo med lipami

Osrednja aleja Žal, situacija

merilo 1:100
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II.
Pobuda in referenca:

Memorialna aleja, Rooseveltovo obeležje in 
njegov Park Štirih svobod, New York.
Arhitekt Louis I. Kahn
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III.
Prvi osnutek redukcije kamna in

oktober 2023

 
kombinacije kamna in asfalta,
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Primer izvedene talne površine iz asfalta in obrob iz 
naravnega kamna. 

Žale, portal grobnega polja XX z verzi Cirila Zlobca
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Primer izvedene talne površine iz asfalta in obrob iz 
naravnega kamna. 

Žale, portal grobnega polja XX z verzi Cirila Zlobca
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Osrednje ljubljansko pokopališèe Žale.

Variantni osnutek izvedbe Osrednje aleje.

Osrednja aleja je v izvedbenem projektu tlakovana s kockami veèjih dimenzij 
(16x16x16 cm), ki so iz belega ali svetlega, srebrno sivega granita.

Ob realnih pomislekih, da bo bela ali svetlo siva površina aleje kmalu unièena zaradi 
vožnje motornih vozil (avtobus, vzdrževalna vozila Žal itd.), se ponujata dve 
možnosti.

V prvi bi bilo potrebno namesto belega ali svetlo sivega uporabiti temen kamen, ki je 
preizkušen tudi za vozne površine, kakršen je na primer pohorski tonalit. Namesto 
takšne temne površine predlagam izvedbo aleje v kombinaciji asfalta in obrob iz 
barvitega naravnega kamna. Kot primer takšnega oblikovanja talne površine 
prilagam posnetke portala grobnega polja XII s stihi Cirila Zlobca.

V takšni izvedbi sta iz naravnega kamna obe vzdolžni sklenjeni obrobi, ki sta varni 
pred kolesi vozil, dodani pa so tudi preèni motivi, ki razbijajo monotonost aleje in ji 
dajejo zadržan a vendar sveèan, nevsakdanji znaèaj.

Ob uporabi kamna zgolj za vzdolžni obrobi je odnos asfalta 80 % in 20 % kamna. 
Razliène uporabe kamnitih površin pa se gibljejo od 70 % asfalta in 30 % kamna pa do 
50 % asfalta in 50 % kamna. To pa pomeni tudi bistveno pocenitev sedanjega, 
izvedbenega projekta. 

S predlagano kombinacijo asfalta, ki je lahko globinsko toniran v temno zeleni niansi 
ali izrazito svetlo siv, ter barvitega kamna je mogoèe v izvedbi aleje združiti trajnost in 
zadržano sveèani znaèaj, ki mora biti razlièen od cestišè in ulic mesta živih.

Marko Mušiè

30. oktober 2023
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Osrednja aleja, segment 2,
razliène kombinacije 
površin kamna in asfalta
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IV.
Impresija, doživetje 
 

z belino obdanih asfaltnih poti Žal
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V.
Drugi osnutek,
kombinacija belih oziroma srebrno sivih kock 
iz naravnega kamna in asfalta
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tloris
merilo 1:150
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tloris
merilo 1:150
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VI.
Variacije nove, spremenjene podobe
Osrednje aleje
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7.
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VII.
Prikazi izbranih predlogov in
primerjave njihovih površin
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2površina: 100,0 m2/  kamnite kocke: 30,9 m2/ delež: 30,9%

1površina: 100,0 m2/  kamnite kocke: 40,5 m2/ delež: 40,5%
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3površina: 100,0 m2/  kamnite kocke: 24,4 m2/ delež: 24,4%

4površina: 100,0 m2/  kamnite kocke: 35,2 m2/ delež: 35,2%
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VIII.
Poroèilo

60

Prvi osnutek, ki je v enem zamahu nastal na pobudo gospoda župana, je iskanje sozvoèja 
med plošèami plemenitega naravnega kamna ter asfalta. Sozvoèja, ki ga narekujeta 
bojazen mazanja in propadanja belih kamnitih kock, kakršne v izvedbenem projektu v 
celoti prekrivajo Osrednjo alejo, pa tudi nujno zmanjšanje investicije.

V nadaljnjih razmislekih in osnutkih je bilo potrebno kamnite plošèe umakniti, saj je bila 
ocenjena potrebna debeline kar 30 cm, obenem pa prisotna bojazen njihovega lomljenja.

V ospredju so zato zopet granitne kocke, kakršne so predvidene v izvedbenem projektu. 
Le da so uporabljene v manjšem obsegu. In še posebej naèeloma le na robovih Osrednje 
aleje, torej v obmoèjih, ki so varna pred vožnjo avtobusa in raznih vzdrževalnih vozil. 
Zanimivo je, da je s takšno razporeditvijo belih oziroma srebrno sivih kock Osrednja 
aleja pridobila èarobni, sublimni dotik z belino snega obrobljenih asfaltnih poti Žal.

Ob omenjeni uporabi belih granitnih kock, predvsem ob robovih Osrednje aleje, sta v 
nadaljevanju iskanja njene podobe vzpostavljena dva koncepta.

V prvem so ob obojestranski obrobi delne, fragmentarne razširitve, ki so razporejene v 
enakomernem ritmu in ki dajejo relativno veliki dolžini aleje humane sekvence našega 
gibanja. V variacijah, ki so prikazane, izstopajo razliène širine bele, kamnite talne obrobe 
ob prav tako kamnitem parapetnem zidu prve od novih, vzhodnih kaskad. V predelu torej, 
ki je najbolj privlaèen za gibanje in postajanje pešcev.
Vsekakor so za doživljanje aleje primernejše obrobe veèjih širin (pet ali celo sedem 
kock). Vmesne, ritmièno razpostavljene razširitve pa so naèeloma enovito razporejene 
po celotni dolžini Osrednje aleje. Nekoliko so razširjene in zgošèene le ob prehodih 
preènih poti, ki povezujejo starejši in novi del pokopališèa v smiselno in pietetno celoto.

Drug koncept pa ob spoštovanju sklenjenih robnih belin vzpostavlja na videz svobodno 
igro razširitev. V resnici pa gre za ritmiziranje talne ploskve, kakršno je èloveku 
prijetnejše. Pa tudi za motiv razigranosti med seboj povezanih delcev, kar je znaèilnost 
naših življenj.

Za osnovne tipe obeh konceptov so pripravljeni pregledi površinskih odnosov kamna in 
asfalta. Pa tudi razni, v razliènih merilih izdelani modeli, ki ponazarjajo novo, 
preoblikovano podobo Osrednje aleje Žal. Seveda pa je ob nekoliko bolj reprezentativni 
izvedbi Osrednje aleje mogoèe razmišljati tudi o zamenjavi asfalta s temnimi granitnimi 
kockami. Denimo s kockami veèjih dimenzij iz pohorskega tonalita (brez belih lis), 
kakršne so uporabljene v številnih novejših parternih ureditvah središèa našega mesta. 
Pravzaprav me je na to možnost prav tako opozoril gospod župan.



V prizadevanju za pocenitev izvedbe Osrednje aleje Žal podajam še dva predloga.

1.
Preprièan sem, da je povsem sprejemljiva delitev Osrednje aleje na dva dela. Na dva 
segmenta, ki se med seboj bistveno razlikujeta. In ki zato omogoèata razlièno obravnavo. 

Prvi, bistveni del, je potek Osrednje aleje v obmoèju starejšega in novega dela 
pokopališèa. Torej od južnega vhoda (ob vili Scagnetti) pa do zakljuèka prospekta Poti 
spominov in tovarištva, ki ga je izoblikoval arhitekt Peter Kerševan. V tem delu mora biti 
aleja obravnavana obèutljivo, senzibilno, pietetno in žlahtno, kot to narekujeta znaèaja 
obeh delov pokopališèa. Obeh delov pokopališèa, ki ju bo Osrednja aleja konèno 
povezala v smiselno, funkcionalno in doživljajsko celoto. Ta del aleje zato zahteva veèji 
delež tlakovanja s kamnitimi kockami bele oziroma srebrno sive barve ter manj asfalta.

Drugaèen pa je znaèaj severnega dela Osrednje aleje, ki vodi od prospekta Poti spominov 
in tovarištva do severnega vhoda ob uvozu v nov parkirni prostor ter ob tehniènem uvozu 
v poslovilno stavbo. Poteka torej ob parkirnem prostoru ter ozelenjeni obrobi poslovilne 
stavbe. Zato menim, da je v tem delu alejo možno oblikovati bistveno skromneje, denimo 
z enojno vrsto belih kamnitih kock, ki na obeh straneh aleje obroblja pretežno asfaltno 
površino.

2.
Kdor se je poglobil v projekt za izvedbo je opazil, da ob Osrednji aleji, ki je v celoti 
tlakovana s kamnitimi kockami bele ali srebrno 
sive nianse poteka sklenjeni parapet prve kaskade, ki je iz enakega kamna in ki ga le ob 
motivih prehodov preènih poti, ki povezujejo starejši in novi del pokopališèa, 
zamenjujejo razne vrste kamna, kakršen je izbran za izvedbo omenjenih motivov 
prehodov.

V sedanji situaciji, ko je aleja le delno, vsekakor podrejeno tlakovana s kamnitimi 
kockami, v glavnini pa jo prekriva asfaltna površina, se zdi projektirani kamniti parapet 
morda nepotreben. Seveda je lepo, da bi ostal kot obroba aleje in kaskad, vendar bi ga 
nemara lahko zamenjali z montažnimi elementi iz belega vidnega betona, kakršni so 
uporabljeni v parapetih višjih kaskad. Tako tistih na zahodni, kot tudi bodoèih na vzhodni 
strani Osrednje aleje. Seveda pa bi moral kamniti parapet ostati takšen kot je projektiran v 
obmoèju motivov ob prehodih preènih poti, ki povezujejo starejše in novo pokopališèe.

Marko Mušiè, 

30. januar 2024
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Osrednje ljubljansko pokopališèe Žale

Osrednja aleja

Preprojektiranje PZI:

Noveliran izvedbeni projekt Osrednje 
aleje. Redukcija belih granitnih kock in 
kombinacija z veèinskim deležem asfalta 
ter pocenitev izvedbe. 

junij 2024

Atelje Marko Mušiè
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M 1:1500
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Osrednja aleja Žal, situacija

Noveliran izvedbeni projekt Osrednje 
aleje. Redukcija belih granitnih kock in 
kombinacija z veèinskim deležem asfalta 
ter pocenitev izvedbe. 

Projekt za izvedbo (PZI), 2024
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Južni, mestni vhod, tloris



Pogleda z južne strani, model v merilu 1:50.
Južni, mestni vhod
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Južni, mestni vhod, pogleda z južne strani, model v merilu 1:50.
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Južni, mestni vhod. Pogleda vzdolž osrednje aleje proti severu. 
Model v merilu 1:50.
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Južni, mestni vhod. 
Zaèetni doživetji dostopa s sedanje Tomaèevske ceste. 
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Uvodni sekvenci južnega, mestnega vhoda. 
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Pogleda vzdolž Obredne poti proti severu, proti velikemu portalu.

70



Južni, mestni vhod.
Pogleda vzdolž Poti med lipami proti vzhodu, velikem portalu ter 
starejšemu delu pokopališèa.
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Južni, mestni vhod.
Pogleda vzdolž Poti med lipami proti starejšemu delu 
osrednjega mestnega pokopališèa.
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Južni, mestni vhod.
Pogleda vzdolž Osrednje aleje z njene severne strani (proti jugu).
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Južni, mestni vhod.
Pogleda vzdolž obredne poti proti jugu.
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Južni, mestni vhod.
Pogleda s severne in južne strani.
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Znaèilni del Osrednje aleje ob drugem 
segmentu zelenih kaskad, tloris



Znaèilni del Osrednje aleje ob drugem segmentu zelenih kaskad. 
Model v merilu 1:20.
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Znaèilni del Osrednje aleje ob drugem segmentu zelenih kaskad. 
Model v merilu 1:20.
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Pogleda na znaèilni del Osrednje aleje ob drugem 
segmentu zahodnih kaskad z južne strani.
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Pogleda na znaèilni del Osrednje aleje ob drugem 
segmentu zahodnih kaskad z južne strani.
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Glavni vhod v novi del pokopališèa na osi E, tloris



Glavni vhod v novi del pokopališèa na osi E.
Pogleda iz starejšega in novega dela pokopališèa.
Model v merilu 1:50.
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Pogled v vhodni osi, osi E, pogled iz starejšega dela pokopališèa.
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Pogled v vhodni osi, osi E, pogled iz novega dela pokopališèa.
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Vhodni predel v nov del pokopališèa (os E).
Pogleda vzdolž Osrednje aleje s severne strani.
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Vhodni predel v nov del pokopališèa (os E).
Pogleda vzdolž Osrednje aleje s severne strani.
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Križanje Osrednje aleje s Potjo med brezami (os D), tloris



Križanje Osrednje aleje s Potjo med gabri (os C), tloris

88



Križanje Osrednje aleje in Poti med gabri (os C).
Model v merilu 1:20.
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Pogleda v osi Poti med gabri.
Križanje Osrednje aleje in Poti med gabri (os C).
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Pogleda z južne strani.
Križanje Osrednje aleje in Poti med gabri (os C).
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Pogleda s severne in južne strani.
Križanje Osrednje aleje in Poti med gabri (os C).
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Pogleda z južne strani.
Križanje Osrednje aleje in Poti med gabri (os C).
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Križanje Osrednje aleje s Potjo med akacijami (os B), tloris



95

Seèišèe Osrednje aleje in Poti spomina in tovarištva (PST), tloris



ATELJE MARKO MUŠIÈ
podjetje za projektiranje in inženiring, Ljubljana d.o.o.                                   
1000 Ljubljana, Beethovnova ulica 9                                                                                                                                                   
tel. + 386  / 1 / 425 52 90                                                                                                                                                                        
e-mail: info@ateljemarkomusic.si                                                                                                                                                 

Naèrti
List 1                      Situacija, M 1:250.
List 2                      Južni, mestni vhod, tloris, M 1:50.
List 3 Znaèilni tloris (segment 2), tloris, M 1:50.
List 4 Glavni vhod v nov del pokopališèa (os E), tloris, M 1:50.
List 5 Križanje osredne aleje s Potjo med brezami (os D), tloris, M 1:50.
List 6 Križanje osredne aleje s Potjo med gabri (os C), tloris, M 1:50.
List 7 Križanje osredne aleje s Potjo med akacije (os B), vzhodni del, 

tloris, M 1:50.
List 8 Križanje osredne aleje s Potjo med akacije (os B), zahodni del, 

tloris, M 1:50.
List 9 Seèišèe Osrednje aleje in PST (Pot spomina in tovarištva), 

tloris, M 1:50.
List 10 Severni vhod , tloris, M 1:50.

USKLADITEV PZI 2. FAZE Z NOVELIRANIM PROJEKTOM 
OSREDNJE ALEJE 
List 11 Uskladitev PZI 2. faze z noveliranim projektom Osrednje aleje, 

Situacija, M 1:200.
List 12 Uskladitev PZI 2. faze z noveliranim projektom Osrednje aleje, 

Obmoèje ob osi E, M 1:100.
List 13 Uskladitev PZI 2. faze z noveliranim projektom Osrednje aleje, 

Obmoèje ob oseh 1/G, M 1:100

PRILAGODITEV JUŽNEGA DELA SEGMENTA 1 NOVELIRANEMU 
PROJEKTU OSREDNJE ALEJE
List 14 Tloris, 1:50. 
List 15                    Horizontalni rez na 0,00, M 1:50.
List 16                    Tloris, pogled od zgoraj, Horizontalni rez 2-2 na koti +3,00m, M 

1:20. 
List 17 Horizontalni rez 3-3 na koti +2,45m, Horizontalni rez 4-4 na koti 

+1,90m, M 1:20.
List 18 Horizontalni rez 5-5 na koti 0,00, Tloris temeljev, M 1:20.
List 19 Prerezi 14-14, 20-20, 21-21, 22-22, 23-23, 24-24, 25-25 in 26-26; 

Južna fasada, M 1:20.
List 20 Zahodna fasada, Zahodna fasada, razvite ploskve, Vzhodna fasada, 

M 1:20.










































